

# 油田数字化建设的问题及应对措施探讨

令鹏 王丽茹 陈泽渊

(长庆油田分公司第五采油厂马家山东采油作业区 陕西省西安市 710200)

**摘要:**数字油田已经提出很多年,国内已经基本上形成了油田数字化格局,一些油田企业甚至已经在探索智能化路子,但很大部分油田企业在进行数字化建设中还存在一些急需要解决的问题,这些问题影响了数字化建设的成效,因此本文针对性地提出了一些应对的措施对策,仅供参考。

**关键词:**数字油田; 数字化建设; 问题; 应对措施

当前数字经济爆发前所未有的活力,在数字地球建设中,国内各行各业为了适应数字化发展趋势,都在寻求通过数字化实现转型升级,油田也不例外,1999年大庆油田提出了数字油田的概念,油田的数字化建设经历了几十年,也并非一帆风顺,在实践中还存在一些比较典型的问题需要解决。

## 一、数字油田现状

在当前时代背景下信息化、数字化、网络化乃至智能化乃是各行各业转型升级的关键路径,近些年来,中国在国际地位上的不断提高,离不开数字化转型,目前已经形成了信息化与工业化融合的格局,油田企业也需要不断改革创新,实现数字化转型,不断提升信息化水平,提高生产效率,增强竞争力。

1999年,大庆油田提出数字油田的概念,指出数字油田以油气田为基础,对油气田的地下勘探开发到地面的工程建设、储藏、运输、销售等整个产业链进行整体管理,将其中的关键数据、技术应用高度融合,结合前沿技术手段,实现生产、管理的可视化展示,并利用智能化分析技术,实现管理运维智能化,为油田企业提供更好的技术支持。

目前国内已经基本实现了针对油气田的数字化转型,在数据采集、过程监控、数据传输、预警预测、分析优化、数据整合、集成协同等方面取得了较为瞩目的成就,并且开始创新打造针对油田的数字化系统2.0版本,数字化管理的格局基本形成,得益于数字化管理实现了油田管理模式的创新。

## 二、油田数字化建设问题

油田数字化建设是一个长期的过程,随着技术的进步,数字化建设也要不断更新换代,现阶段物联网、云计算、大数据、移动互联网、智能化技术支撑下,油田数字化建设实践中研发并且应用了云计算平台、大数据支撑平台,甚至人工智能等,为企业赋予智能提供了可能,但正如上述所言,数字化建设需要随着技术不断更新,目前所面临的问题在于数字化建设程度跟不上技术进步的速度云计算、大数据的应用有,但并不多见,因为要保证油田生产稳定,成熟的系统是很关键的,云计算、大数据的成熟还是近几年的事情,而以前成熟稳定的系统,就现在来看是有所落后的,同时数据孤岛问题也越来越严重,引起大量异构数据存在,且不能得到有效利用,数据共享能力较弱,已经不能支撑油田企业的持续创新。

当然不仅仅更新速度偏慢,原本的数字化体系也还存在一些问题,比如信息传输能力有待进一步加强,因为大量数据的接入,使得原本的传输网络存在承载压力,而传输网络的局限可能导致一些重要数据的延迟传输或者丢失,可能导致严重问题。由于目前电子产品大行其道,电磁环境越来越复杂,油田大量的电气设备影响整个区域的电磁环境状况,电磁干扰相对严重,在数字化建设中需要着重考虑改善电磁环境,确保不受干扰。同时由于以前的数字化系统算法方面比较落后,如油藏数值模拟、地震资料解释等,由于对油田的勘探开发日渐深入,积累的资料越来越多,原本的计算方法已经落后了,需要更加高效快捷的算法支持。

## 三、油田数字化建设建议

按照当前油田企业转型升级的情况来看,油气田企业数字化建设需要实现供应链效率提升,生产运营优化以及资产完整性完善,需要对数字化建设进行纵向升级和横向渗透,要善于利用新技术手段,包括云物大智移五大技术来实现更为高级的数字化。

首先,要深耕细作,基于原本的数字化体系创新打造数字化系

统2.0版本,要以原本的庞大数据为基础,实现自动化巡检与智能化分析等功能,实现全新的数字化系统,并以此为基础,升级管理模式,提高运营效率,盘活人力资源,实现现代化的油田精细管理,因此要积极寻求将物联网技术、人工智能、大数据、移动互联、云计算等技术融入进来,实现智慧油田。其中物联网是非常关键的一环,而目前要实现智慧油田,比较理想的是利用光纤传输技术实现高速有线传输,同时实现4G网络的覆盖,甚至是升级为5G以实现更高效,更快速的数据传输能力。并且在油田采油现场,逐步采用智能化终端设备,基于边缘计算,将云服务扩展到采油现场,利用井场RTU边缘计算和存储功能,并使用孤立算法实现对井场异常数据的检测和报警规则学习,并对温度和阀门开关进行逻辑控制,将之前在后台系统处理的数据移动到前端处理。如此提高数据处理能力。同时后台系统平台化,对所有数据进行汇总,进而接入大数据,实现对油田现场的智能化管理,在无线网络的支持下,利用无人机甚至机器人进行巡检,克服人工巡检存在的局限性,进一步提高油田安全防护能力。

其次,在大数据技术支撑下,必须要实现所有数据的共享,在大数据评估下,正对管理人员、技术人员、岗位人员的应用侧重点、提效潜力点,编制算法,定制功能,将核心业务系统进行整合,并采取网格计算,数据集成和交换技术来实现数据的共享。在遵循开放网格服务架构,和web服务资源框架基础上,利用Globus等成熟的网格开发工具,结合SOA设计思想,将平台基础网格环境提供的网格服务接口封装成web服务接口,由服务总线集成各类网格服务,构建出面向服务的油田异构数据服务平台,进而实现数据的集成与共享,为大数据分析甚至是人工智能的运用奠定基础。为此要求建立油田生产管理整个周期中的关键要素清单,根据清单分类有针对性地开发和应用大数据技术,提高预测预警能力,并且基于预测预警能力,强化油田应急抢险能力,构建地面工程主要环节的智能化技术需求以及应用清单和涉及原则,构建在线跟踪与处理监控平台或模块,在物联网下实现人、财、物、事的全天候,全时段高效互联与管控。

最后,基于数字孪生体,设立功能目标,研究全时段仿真运行算法,用以优化业务流程,实现更为智能化的业务流程,构建数据中心,决策中心以及云平台,在大数据平台支撑下,解决数据库多、平台多、孤立应用多的问题,解决运维复杂和性能瓶颈问题,基于云物大智移五大技术,对油田业务流程进行进一步优化,实现地下、地面一体化联动,在大数据分析下为油田生产管理决策提供支持。

## 结束语:

综上所述,油田数字化建设作为当前油田企业转型升级的关键,必须要抓住前沿技术手段的契机,在原有数字化体系的基础上,着力进行创新,实现原有数字化体系的升级换代,用以适应新技术的应用,强化油田数字化管理能力,甚至是智能化管理能力,提升油田的生产效能。

## 参考文献:

- [1]荣博香等.冀东油田数字化建设技术与应用[J].石油规划设计,2017(07).
- [2]邵艳波等.油田数字化建设目标及要求浅析[J].化学工程与装备,2016(11).
- [3]胡翔.基于物联网技术的油田数字化建设分析[J].中国设备工程,2019(08).